

第七届AAC艺术中国·年度影响力评选

巅峰之夜



2013·5·16 故宫

十余艺术领域年度大奖终极揭晓 / “艺术再现”声光影大型艺术秀恢弘上演

www.AACaward.com



盛典

艺术中国

AAC

颁奖典礼在京举行
**第七届 AAC 艺术中国
 年度影响力 (2012)**

2013年5月16日，第七届 AAC 艺术中国颁奖典礼在故宫宁寿宫广场举办，年度艺术家、年度青年艺术家、年度艺术展览、年度艺术出版物、年度特别贡献奖、最具中国影响力的外国艺术家、终身成就奖等各大奖项最终呈现。

获奖名单如下：

年度艺术家·水墨类：李津

年度艺术家·书法类：石开

年度艺术家·雕塑类：刘建华

年度艺术家·摄影类：骆丹

年度艺术家·装置多媒体类：汪建伟

年度艺术家·油画类：毛焰

年度青年艺术家：张湘溪

年度艺术展览：“重新发电”上海双年展

年度艺术出版物：《立场：邹跃进美术理论与批评文集》

年度特别贡献奖：中国雕塑学会

最具中国影响力的外国艺术家：路易斯·布尔乔亚

终身成就奖：尚扬

本届 AAC 艺术中国·年度影响力继续秉承学术性为原则，通过总结前几届评选及征询评委会、业界资深人士、艺术机构及广大网友的宝贵意见，今年做出了新的战略举措。在原有学术评选和颁奖盛典基础上开展全国多个城市的落地初评与年度艺术论坛，并在颁奖盛典之后举办历届获奖艺术家邀请展，努力将 AAC 艺术中国·年度影响力打造成集艺术评选、艺术展览与年度论坛为一体的专业性权威评选平台。

年度论坛 首次梳理 2012 艺术界

本届艺术中国年度论坛首次在北京、广州、武汉、重庆等地完成六场年度论坛，这是艺术界首次针对艺术创作和艺术生态进行探讨的学术论坛，论坛邀请各艺术门类、各艺术领域专家学者，盘点梳理全年艺术动向，对 2012 年艺术界重点热点问题进行了学术梳理、回顾与反思。

每场参加论坛的嘉宾对于 2012 年整年度中发生的重要人物、事件、展览进行总结点评，梳理 2012 年各个艺术门类发展中凸显出来的新特点及学术问题。在“年度艺术展览”组评选与论坛中，嘉宾们针对“当代艺术大型展览的存在价值”进行探讨，在看似如火如荼的“大展”时代已经到来，其背后依然存在诸多问题，这也恰好是中国社会环境和社会艺术学正好要面对的问题，那就是社会资源的浪费和环保问题，嘉宾们对于



“大展”的功过是非在现场深入探讨。

在广州站“水墨”评选论坛中，论坛主持皮道坚先生抛出数个话题，其中2012水墨“火”起来成为嘉宾们主要探讨话题，刘骁纯认为其实水墨画并未“火”起来，只是2012年度市场对于水墨推广与传播的“火”，殷双喜则表示他不大喜欢“火”这个很市场化的词，他认为既然火就有不火的时候，希望中国的水墨继续往前推进。

AAC艺术中国年度论坛打破了艺术界重市场轻学术的局面，为树立更加健康的艺术发展生态作出应有的贡献，论坛还完成了“2012年装置多媒体艺术的变与不变”、“聚光灯下的青年艺术家”等主题的讨论，AAC艺术中国还将继续在之后的初评中推出摄影与书法类年度论坛。

AAC艺术中国的地方论坛与评选的结合保证了评选过程中区域的全面性和公平性；不仅促进当地就相关问题的学术思考，而且为扩大当代艺术的影响力起到推动作用，论坛引起各地都市媒体实时关注，掀起艺术界2012艺术行业的讨论浪潮。

“领军当代” 回溯六年艺术影响力

AAC艺术中国·年度影响力评选已经成功举办过6届，这项已经连续六年的活动在艺术界所产生的影响力已经显露出来；如若将6届获奖艺术家的名单列阵排出，毫无疑问，中国当代艺术的领军人物差不多都已涵盖其中；他们在当代艺术发展中所具有的影响力，足以证明这个奖项所具有的学术判断的准确和覆盖面的宽广，它所拥有的正面价值也记录了中国当代艺术发展轨迹的价值和意义。

为了对这6届评选活动的成果有一个更清晰的呈现，举办历届获奖艺术家的展览是最好的方式。AAC艺术中国将以反映前6届评选的整体面貌为主要思路，以突出中国现有艺术中的“当代艺术”为主线，邀请历届获奖艺术家举办全国巡回展。

展览以“‘领军当代’——AAC艺术中国·年度影响力获奖艺术家邀请展”为主题，由本届轮值主席贾方舟先生担任策展人，以文献、影像与作品相结合的展示方式，集中体现前6届艺术中国评选的重要成果，这不仅显示出艺术中国见证了当代艺术的进步，也表明“AAC艺术中国·年度影响力评选”已成为推广中国优秀艺术的重要平台，而艺术中国也将会在未来的每一年继续追踪当代艺术发展。

年度报告 见证艺术历程的“宝典”

除了图像和语言之外，艺术中国另一种记录中国艺术的方式即是文字，雅昌艺术网对历届艺术中国进行梳理和回顾，最终形成纸质图书和电子图书——《AAC艺术中国年度报告(2012)》。



该报告囊括了历届获奖者的名单及获奖理由，汇聚业界最具学术地位、权威市场号召力的专家、学者的专业观点，展示历届公共机构对捐赠文物的统计，全面见证中国艺术市场发展历程。不失为艺术界从事学术研究、市场评论、艺术经营的一部“宝典”。届时，这部“宝典”将亮相艺术中国颁奖盛典现场，后续还将有一系列子图书出版发行。

权威阵容 建立国际视野评审平台

学术性是 AAC 艺术中国一直以来就高度秉持的原则，与各地年度论坛同时完成的是各个奖项的初评评选，本届 AAC 艺术中国·年度影响力的评选机制在延续上届评选的基础上进行优化。在评选的初评环节，艺术中国邀请了包括湖北作家协会主席方方、文化学者欧宁、艺术家喻红、刘野、崔岫闻、著名策展人黄笃等 45 位重要评论家、艺术家、专家、学者担任初评评委。

初评评委分别以小组的形式结合艺术中国执行委员会提交的资料进行评选并新增提名，每组投票选出十个提名名单。在奖项设置方面，初评评选奖项依然与去年相同，包括装置多媒体、水墨、油画、雕塑、年度出版物、摄影、书法、年度青年艺术家和年度艺术展览这九大类别。

四地论坛初评的专家评委在评选与投票的过程中都进行了充分的讨论，并全面透析艺术中国评选机制，对艺术中国评选的提名方式、评选规则、奖项设置等环节提出宝贵意见，AAC 艺术中国也将继续总结专家意见，优化评选机制，努力建立更加严谨、完善和权威的评选规则。

终评会于 3 月举行，艺术中国终评评委团由 26 位当今国内文化艺术领域的权威评论家、专家学者组成，其中著名艺术批评家贾方舟担任本届艺术中国的轮值主席。本届 AAC 艺术中国还在原有评委阵容上邀请了英国艺术史学者凯伦·史密斯，国内著名艺术史家、芝加哥大学教授巫鸿及华南师范大学美术系教授皮道坚三位担任终评评委，从而让评选在专业性上更加具有国际化视野。

艺术普拉斯（艺术 PLUS）是“第七届 AAC 艺术中国·年度影响力”评选推出的一个全新奖项，旨在表彰年度内在艺术跨界合作领域里最具创新性、艺术性和影响力的商业品牌。艺术普拉斯奖代表的是艺术领域之外更多元化的元素与产物，重在探索、发现那些活跃于当代艺术舞台，并不断创新的跨界合作。

由雅昌艺术网发起的“AAC 艺术中国·年度影响力”正在步入第七届，同时它也见证了当代中国艺术发展举世瞩目的 7 年，艺术中国以其强大的国际影响力评委阵容，以公平、公正、公开的评选机制，庞大的参与、关注人群，正逐渐成为中国艺术界的“奥斯卡”。